

спорт

Арена для Екатеринбурга

Летом 2018 года Екатеринбург примет четыре матча группового этапа Чемпионата мира по футболу, который пройдет в России. Свердловская область активно готовится к важному мероприятию. В развитие спортивной, транспортной и туристской инфраструктур будет вложено свыше 25 млрд руб., еще в 12 млрд руб. оценена реконструкция футбольного стадиона Центральный, который до окончания чемпионата будет носить название «Екатеринбург Арена». Подготовка идет под личным контролем губернатора Евгения Куйвашева.

— чемпионат —

Что мы увидим

Екатеринбург — город, который любит футбол и верит в него. На протяжении долгих 17 лет свердловчане терпеливо ждали, когда местный футбольный клуб «Урал» попадет в элитную лигу российского футбола. В 2013 году это, наконец, случилось. Сейчас свердловчане находятся в ожидании большего, чем визиты в регион звезд российского футбола. В 2012 году город вошел в список принимающих игры Чемпионата мира по футболу FIFA (Международная федерация футбола) 2018 года.

Напомним, право принять турнир Россия выиграла в конце 2010 года, а в 2012 году FIFA утвердила Екатеринбург в списке 11 городов-организаторов чемпионата. Матчи турнира будут сыграны в Москве, Калининграде, Санкт-Петербурге, Волгограде, Казани, Нижнем Новгороде, Самаре, Саранске, Ростове-на-Дону, Сочи и Екатеринбурге. Чемпионат мира по футболу проводится каждые четыре года с 1930 года, но на территории России он пройдет впервые. В нем примут участие 32 сборные различных стран мира, которые сыграют 64 матча (48 — на групповом этапе и 16 — в плей-офф). Игры турнира будут проходить с 14 июня по 15 июля 2018 года. В отборочных матчах чемпионата примут участие сборные более 200 стран. Россия на правах хозяйки не участвует в квалификации и становится участником финала чемпионата автоматически. Отборочные матчи в различных странах уже начались в 2015 году. UEFA (Союз европейских футбольных ассоциаций) проведет свой отборочный турнир с 6 сентября 2016 года по 14 ноября 2017 года.

Всего Екатеринбург примет четыре матча группового этапа, игры плей-офф здесь проходить не будут. Первая игра состоится 15 июня 2018 года — на следующий день после открытия чемпионата. Вторая игра пройдет 22 июня, третья — 25 июня, четвертая — 28 июня. Участников этих матчей определит жеребьевка финального турнира, которая пройдет в Мариинском театре (Москва) в декабре 2017 года. Недавно стали известны и первые цены на билеты — FIFA сообщила о старте продаж самых дорогих билетов на матч ЧМ-2018, входящих в пакет Hospitality (пакеты гостеприимства). Стоимость самого дешевого из них, рассчитанного на разовое посещение, составляет \$850. За эти деньги гость помимо возможности посетить матч получает гостиничный сервис, фуршет, памятный подарок и парковку на стадионе. Самый дорогой пакет билетов, который входит в серию «Большая тройка» (включены билеты на матчи в Москве на стадионах «Лужники» и «Спартак», а также в Санкт-Петербурге), стоит около \$2,8 млн. Для посетителей екатеринбургского стадиона предлагаются четыре пакета, дающих возможность посетить все четыре запланированных здесь матча. Это пакеты с разным уровнем сервиса стоимостью \$3 тыс., \$6 тыс., \$9,5 тыс., а также привилегированный пакет в частную ложу за \$198 тыс. (ложа на 15 мест) и \$435,6 тыс. (ложа на 33 места). Стоимость основной части билетов пока не объявлена. По ценам они будут разделены, как минимум, на три категории. Кроме того, Россия ведет переговоры о введении четвертой (более низкой) ценовой категории для россиян.

Где мы примем чемпионат

Чтобы соответствовать требованиям FIFA и с комфортом принять гостей, власти Екатеринбурга и Свердловской области проводят



масштабную работу при поддержке федерального центра. В регионе создана комплексная программа подготовки к проведению чемпионата, обозначающая основные виды работ и выделяемые на это средства в 2013–2018 годах. Она финансируется за счет средств федерального, областного, местного бюджетов и внебюджетных источников. Согласно последней редакции программы, общий объем ее финансирования составляет 25,7 млрд руб., из них из областного бюджета — свыше 12 млрд руб., из местного — 1,7 млрд руб., федерального — около 5 млрд руб., внебюджетных источников — 7 млрд руб. Для реализации программы в регионе создано ГУП «Урал 2018». «В рамках подготовки к проведению матчей чемпионата региону необходимо будет создать единую современную инфраструктуру, отвечающую международным требованиям, в том числе осуществить реконструкцию стадиона, построить новые дороги и транспортные развязки, создать комфортные и безопасные места для пребывания гостей и участников чемпионата», отмечается в программе, подписанной председателем свердловского правительства Денисом Паслером.

Согласно заявочной книге России на право проведения ЧМ, самое пристальное внимание уделяется спортивной инфраструктуре — подготовке стадиона, тренировочных площадок и тренировочных баз для размещения команд-участниц чемпионата в соответствии с требованиями FIFA. Например, екатеринбургская главная арена — Центральный стадион — не подошла по многим требованиям, и самое существенное — по вместимости зрителей. Чтобы принять матчи чемпионата мира, стадион должен был вмещать минимум 40 тыс. зрителей и иметь не менее 4 тыс. парковочных мест, а общая площадь должна составлять 18 га. Однако стадион располагал лишь 27 тыс. зрительских мест, 1,3 тыс. — парковочных и 10,7 га. Ситуация вызвала множество дискуссий о способе реконструкции стадиона и даже строительстве

новой арены. Осложнило ее и то, что стадион в Екатеринбурге носит статус объекта культурного наследия (здание выполнено в стиле советской неоклассики), что исключает снос его фасадов для расширения площади. Именно поэтому согласование окончательного варианта реконструкции заняло несколько лет, работы начались лишь в сентябре 2015 года.

По согласованию с FIFA было утверждено оптимальное решение. Проект, как рассказывают в ФГУП «Спорт-Инжиниринг» («Спорт-Ин»), генеральный проектировщик и заказчик работ по строительству региональных стадионов к ЧМ-2018, предусматривает сохранение исторических стен западной и восточной трибун, задних восточных и западных билетных касс с воротами, а также участка исторической металлической ограды с кирпичными столбами. Фасады восточной и западной трибун будут реставрированы, а в их пределах будет встроено новое ядро стадиона, спроектированное в соответствии с требованиями FIFA. Вместимость составит 35 тыс. мест, площадь — 11 га. Сметная стоимость стадиона составляет 12,2 млрд руб.

Проектировщик рассказывает, что достроенные фасады «имеют подчеркнuto нейтральную архитектуру» и являются фоном для восприятия исторических фасадов стадиона. «Фасад нового объема облицовывается перфорированными металлическими панелями, горизонтальные членения которых, а также различный диаметр перфорации, позволяют визуально облегчить объем и сделать его ниже своих реальных размеров. Навес над трибунами является легкой, современной, высоко технологичной металлической конструкцией, высота которой составит 45 м от уровня земли. Стадион запроектирован с открытой игровой зоной. Над всеми зрительскими местами предусмотрен навес», — рассказывает в «Спорт-Ин». Генподрядчиком строительства стало ОАО «Синара-Девелопмент» (выполнило предыдущую реконструкцию стадиона).

Что уже сделано

По словам заместителя председателя правительства Свердловской области Сергея Швиндта, уже на данном этапе подготовка к проведению чемпионата мира по футболу позволила привлечь в развитие Екатеринбурга средства из бюджетов всех уровней, а также частные инвестиции. «Средства направлены не только на строительство и реконструкцию спортивных объектов, но и на модернизацию городской инфраструктуры. На сегодняшний день полностью завершены строительные монтажные работы на стадионе футбольной академии «СКБ-Банк Арена» (ранее — стадион «Урал-Маш») — первой тренировочной площадке, построенной в ЧМ-2018 в России», — рассказывает господин Швиндт. На этом объекте, продолжает он, проведена масштабная реконструкция: построено новое здание административно-вспомогательного корпуса, трибуны на 10 тыс. зрителей, сделано футбольное поле с натуральным травяным покрытием, системой автоматического полива и системой подогрева. Реконструированный стадион введен в эксплуатацию, в настоящее время на нем проводятся домашние матчи футбольного клуба «Урал».

На бывшей домашней арене клуба тем временем уже начали монтаж первого этажа. В начале июня, по данным «Спорт-Ин», на строительной площадке рабочие приступили к устройству стен и перегородок функциональных помещений первого этажа на северной и южной трибуны. Также продолжаются работы по армированию и бетонированию ступенчатой основы зрительских трибун. Ранее «Синара-Девелопмент» завершила монтаж железобетонных конструкций трибун в южном, северном и восточном секторах комплекса на уровне первого этажа. Они составляют основу каркаса трибун, на который в дальнейшем монтируется ступенчатая основа (требенка) и зрительские кресла. «Согласно проекту стадиона, трибуны будут разной этажности. Основные сектора (восточный и западный) будут иметь семь этажей общей высотой 32 м. Здесь будут размещены по два наклонных яруса стандартных и

Вместимость обновленного Центрального стадиона составит 35 тыс. мест на время турнира и 23 тыс. мест — после завершения мундиала. Стадион будет соответствовать требованиям для проведения матчей международного уровня и чемпионата России и вновь станет домашней ареной ФК «Урал»

гостевых зрительских мест, а также VIP-ложи. Северные и южные трибуны, где будут расположены фан-сектора, планируется построить до трех этажей общей высотой 17 м. К ним примкнут дополнительные сборно-разборные сорокаметровые трибуны, выполненные из металлоконструкций. По словам генерального директора компании «Синара-Девелопмент» Тимура Уфимцева, все работы на строительной площадке идут в соответствии с графиком. Следующий этап — выбор поставщика антивандальных зрительских кресел до конца лета, сейчас несколько образцов разных производителей уже тестируются. Также на стадионе начинается подготовка к установке опорного наружного кольца навеса.

Последовательно улучшается транспортная инфраструктура города, подчеркивает господин Швиндт. Например, полностью выполнены мероприятия по реконструкции пассажирского терминала и системы электроснабжения международного аэропорта Кольцово — объекты введены в эксплуатацию. В целях транспортного обеспечения чемпионата закуплены 109 низкопольных автобусов на газомоторном топливе: 58 автобусов — в 2015 году, 51 — в 2016 году. Они уже эксплуатируются на городских маршрутах города.

Гостиничная инфраструктура тоже готовится к принятию большого потока гостей. Уже сейчас номерной фонд гостиниц Екатеринбурга позволяет принять участников и гостей чемпионата всех категорий в соответствии с требованиями FIFA. «План размещения включает 207 объектов, из них 116 — в Екатеринбурге. В городе работают отели шести международных операторов — Hyatt, Ramada, AccorHotels (Novotel), ViennaHouse (Angelo), ParkInn, Hilton», — добавил вице-премьер.

Что мы получим

Один из безусловных положительных моментов от проведения матчей чемпионата мира в регионе, объясняет Сергей Швиндт, заключается в обновлении спортивной и транспортной инфраструктуры Екатеринбурга. «Сейчас ведется большая работа по реконструкции Центрального стадиона. После проведения чемпионата мира он будет использоваться как многофункциональный комплекс для проведения спортивных соревнований различного уровня, организации и проведения концертов, выступлений и выставок», — рассказывает вице-премьер.

В «Спорт-Ин» объясняют, что конструкцией предусмотрен так называемый режим «наследие» — после проведения ЧМ вместимость стадиона будет уменьшена до 23 тыс. зрительских мест (за счет демонтажа сборно-разборных трибун). При этом стадион будет соответствовать требованиям для проведения матчей международного уровня и чемпионата России и вновь станет домашней ареной ФК «Урал». Стадион как многофункциональный центр предусматривает даже открытие фитнес-центра. «После проведения игр чемпионата территория вокруг стадиона преобразуется в прогулочную зону, доступную как зрителям спортивных и культурно-зрелищных мероприятий, так и отдыхающим горожанам и гостям города. Предусматривается дополнительное благоустройство территории, освободившейся после демонтажа временных сооружений. В частности, запроектированы автостоянки с количеством машино-мест, необходимым для дальнейшего функционирования объекта, предусматривается устройство газонов и малых архитектурных форм — скамей, урн, цветочниц», — добавили в компании.

Помимо стадиона вторую жизнь получат два спортивных комплекса, которые также заявлены как тренировочные площадки для команд-участниц ЧМ-2018 — это «Урал» и «Калиинец». После проведения международных соревнований они будут переданы в пользование детско-юношеским спортивным школам.

В рамках подготовки к чемпионату мира в Екатеринбурге ведется активная работа по подготовке транспортной инфраструктуры. В целях эффективного перераспределения потоков общественного и личного автотранспорта пересмотрена схема организации улично-дорожной сети в зоне, прилегающей к Центральному стадиону. К чемпионату в Екатеринбурге будут соединены улицы Татищева и Ленина, при объединении парка Коммунаров и парка имени XIII Партизана будет создана новая парковая зона, построены подземные парковки под улицей Татищева и в границах улиц Крауля—Репина—Мельникова, кроме того, будут переустроены инженерные коммуникации в районе Центрального стадиона. Для оперативного решения экстренных ситуаций в Екатеринбурге создадут Единый центр оперативного реагирования. На его базе планируется объединить все диспетчерские службы города, а также локализовать потоки с большого количества камер наблюдения на улицах.

«В целом же проведение чемпионата мира по футболу даст мощный импульс к дальнейшему социально-экономическому развитию Екатеринбурга, окажет благоприятное воздействие на туристический потенциал и инвестиционную привлекательность города», — уверен Сергей Швиндт.

Петр Завацкий

СТАДИОНЫ ЧЕМПИОНАТА МИРА-2018

ЧМ-2018 пройдет на 12 стадионах в 11 городах России. Российская столица примет чемпионат сразу на двух площадках — «Стадион Лужники» (81 тыс. мест) и новый «Открытие Арена», который на время турнира будет носить название «Стадион Спартак» (45 тыс. мест, домашняя арена ФК «Спартак»), открывшийся в 2014 году. Первая площадка станет главной — на ней состоятся в том числе церемонии открытия и закрытия, а также финальные матчи чемпионата.

Еще один готовый к приему игр стадион — сочинский «Фишт» (47,6 тыс. мест), построенный в 2013 году к XXII зимним Олимпийским играм. Также готовым стадионом вместимостью свыше 45 тыс. мест располагает Казань. Это один из самых вместительных российских стадионов, ранее он был одним из объектов проведения XXVII Всемирной летней Универсиады 2013 года и Чемпионата мира по водным видам спорта 2015 года. Также арена является домашней ста-

дионами Нижнего Новгорода и Самары вместимостью 45 тыс. мест каждый, которые после игр мундиала станут не только аренами местных футбольных клубов,

но и концертными и экспозиционными площадками. Все названные стадионы примут матчи плей-офф чемпионата. Остальные строящиеся площадки: в Волгограде (45 тыс. мест), Калининграде (35 тыс. мест), Ростове-на-Дону (45 тыс. мест) и Саранске (44,7 тыс. мест), как и Екатеринбург, — примут только матчи группового этапа. В них после проведения чемпионата тоже планируется сократить количество мест и наделять объекты многофункциональностью.

ИСТОРИЯ ЦЕНТРАЛЬНОГО СТАДИОНА

Центральный стадион Екатеринбурга является объектом культурного наследия и представляет собой пример общественного спортивного сооружения города середины XX века, выполненного в формах советской неоклассики. Городской стадион Свердловска (Екатеринбурга) строился в первой половине 1950-х годов на месте бывшего деревянного Областного стадиона, возведенного в 1929 году. Главная спортивная арена Центрального стадиона построена в 1956 году по проекту, созданному во второй

половине 1940-х годов свердловским архитектором К.К. Никитиным и доработанному в 1950-е годы свердловскими архитекторами Уральского филиала «Промстройпроект» С.А. Васильевым и Ю.А. Владимировским. Стадион Центральный построен на территории, освоение которой началось в XX веке, за западной границей исторического ядра города — ул. Московской, на участке, ограниченном улицами Репина (бывший Московский тракт), Пирогова и южной границей территории Медицинской

академии, которая является геометрическим продолжением ул. Малышева (бывший Покровский пр.). Таким образом, комплекс стадиона замыкает с запада ул. Малышева — одну из главных исторических магистралей города. В период с 2006 года по 2011 год стадион находился на реконструкции, в ходе которой объект культурного наследия был приспособлен для современного использования. В ходе реконструкции требования FIFA к стадионам для проведения матчей

чемпионата мира не учитывались. Новый проект реконструкции и реставрации стадиона в Екатеринбурге позволил вписать в сложившуюся за десятилетия застройку центральной части города современный спортивный многофункциональный комплекс и провести реставрацию и приспособление существующего стадиона для его использования без утраты предметов охраны объекта культурного наследия с соблюдением всех действующих строительных норм и требований FIFA.